



抓落实是领导工作的根本

海门市市长 施亚民

当前,在党的方针和政策已经明确,经济建设和社会发展战略已经确定的情况下,强调抓好落实,就显得更为重要。没有落实,党的方针和政策就落不到实处;没有落实,再好的蓝图也不能变为现实。

一、抓落实在领导工作中处于关键地位

根据领导工作的要求和领导活动的实践,抓落实就是在明确工作任务和完成时限、建立健全责任机制的基础上,充分发挥领导职能作用,采取各种行之有效的工作措施,实现一定的工作目标的过程。就是说,不管从事哪一项工作,首先要把任务明确,即围绕要实现的工作目标,进行任务分解,量化细化,明确责任单位和责任人,建立健全责任制度,形成工作约束机制,对绝大部分工作还要明确完成时限和工作进度,最后要对工作的完成情况进行检查总结,并对存在问题和偏差,及时进行整改完善。这就是一个抓落实的完整过程。由此可见,抓落实在整个领导活动中具有极其重要的地位和作用。从领导层次来看,抓落实是党政主要领导的主要职责。从中央到地方,各级领导都有抓落实的任务,但相对而言,越是基层组织,抓落实的任务就更重、更直接。市、县这一层次,是全局和局部、宏观与微观的结合部,对上执行者,对下是领导者、组织者、指挥者和调节者。鉴于这样一种特殊的地位和作用,各级基层的领导就要把抓落实作为领导活动的根本点和出发点。从领导工作的目的来看,抓落实是实现领导目标的前提和条件。作为一名主要领导,要在本地区、本部门干一番事业,做出真正的工作业绩,为社会、为人民群众办好实事,就必须狠抓各项工作的落实到位。从领导工作的整个过程来看,领导工作本身就是一个抓落实的过程。领导工作的过程既包括决策的过程,又包括落实的过程。没有正确的决策,抓落实就失去了意义;但有了正确的决策,不去抓落实,正确

的决策也是一纸空文。从领导工作方法来看,抓落实是一项最根本、最重要的领导方法。领导方法得当,各项工作就容易得到落实,往往产生事半功倍之效;反之,就会事倍功半,甚至适得其反。

二、当前强调抓落实的重要性和紧迫性

根据党中央决定和省委部署,市、县(市)党委正在或即将进行“三讲”教育,而讲学习,一个重要内容就是要求广大干部学好马列主义、毛泽东思想和邓小平理论,自觉运用正确理论解决实际问题。抓落实正是把决策行为转化为实际的行动,实现决策提出的目标。没有实践就没有认识,决策是在实践基础上作出来的,决策要靠落实才能得以实现。正如江泽民同志多次强调的那样:不仅要制订正确的决策,而且要认真切实地落实决策。并指出:“决策的制定和实施方案的部署,事情还只是进行了一半,还有更重要的一半就是要确保决策和部署的贯彻落实”。对此,我们要深刻理解抓落实的意义,进一步提高抓落实的自觉性。只有狠抓决策的落实,真正把人民的意志和愿望变成现实的物质和精神成果,才能得到人民的拥护和支持。这既是一个党性问题,也是重大的政治问题。这里要提出的是,现在在少数领导干部的头脑中,抓落实的观念不那么清晰,抓落实的行动也不那么坚决。这不仅是一个工作作风的问题,而是党性不纯的问题,必须坚决克服和纠正。当前我国改革开放和经济建设正面临着许多新情况和新问题。为了使改革开放不断深化和经济建设持续快速稳定发展,中央已就这些问题的解决制定了一系列正确的决策,现在的关键是抓落实。因此,在当前的形势下,强调“落实、落实、再落实”,就显得比以往任何时候都更加重要和紧迫。

三、努力形成抓落实的氛围和合力

抓落实,不是靠一般号召,而要靠扎实细致的组

织和思想工作,从而形成从上到下抓落实的氛围和合力。首先,要统一广大干部群众的思想认识,使抓落实具有强大的号召力。一是要统一“落实好才有政绩”的思想。这里重要的是在评价落实的成果时,必须把“显绩”和“潜绩”统一起来。解决眼前群众普遍关心的问题是出成果,一时显现不出来的、但确是有利于人民利益的工作的落实也是出成果。二是要深化“依靠群众抓落实”的认识,在抓落实中形成合力。只要把广大人民群众真正发动起来,就没有办不成的事情。三是要确立“创造性地抓落实”的观念,在抓落实中求创新。只有按照上级要求,结合本地实际,发挥优势,扬长避短,创造性地抓好落实,才能干出成效来。四是要强化“善始善终抓落实”的意识,在抓落实中促发展,强调领导干部抓落实工作的经常性、连续性、持久性,一步一个脚印地一抓到底。其次,建立严格的工作监督机制,形成抓落实的约束力。一是明确各自职责,增强抓落实的责任心和积极性。“一把手”对决策的落实负第一责任。一级抓一级,一级带一级,一级促一级。强调“一把手”的第一责任,丝毫也不能忽视或放松其他班子成员抓落实的责任。二是加强组织纪律,增强抓落实的凝聚力和战斗力,做到令行禁止,一切行动听指挥,以各级领导干部的行动一致,带动人民群众的行动一致,坚持反对和克服各行其是的本位主义,以保证在抓落实中的政令畅通、步调一致。三是搞好督促检查,增强抓落实的自觉性和推动力,这是促进和保证落实的重要途径和手段,是一级党委政府和一级领导的基本职责。同时,要严格奖惩制度,真正做到有奖有罚,奖罚分明。第三,切实转变工作作风,充分发挥领导干部在抓落实上的带动力。一是领导抓落实要率先垂范,身先士卒,必须以自己的模范行动感召人、激励人、鼓舞人,才能达到预定的目标;二是要勤于务实,真抓实干,干实事、讲实效,解决实际问题,切忌做表面文字,搞花架子;三是要说干就干,雷厉风行,对已经确定的大政方针、既定目标、各项任务的贯彻落实,不推、不拖、不等;四要动真碰硬,一抓到底,只要是认准了的事情,就要认真顶真,敢抓敢管,紧抓不放。只有动真碰硬,一抓到底,才能真正抓好落实。第四,掌握科学的工作方法,不断加大抓落实的攻坚力。一是大兴勤奋学习之风,在学用结合中提高抓落实的水平。善于运用所学知识去解决本地经济发展中的深层次矛盾,不断提高工作水平。二是大兴调查研究之风,在总结提炼中提高抓落实的能力。三是大兴攻坚克难之风,在解决问题中提高抓落实的效果。领导出现在困难的时候、困难的地方,能以强有力的措施解决困难,扫平前进道路上的障碍,就能极大地调动广大干部和群众的积极性,就是最好的抓落实。

我省部分著名书法家为
《江苏政报》题写刊名(六)

江苏政报

袁晓园题

江苏政报

吴敦木题

江苏政报

陈慎之题

江苏政报

臧科题

江苏政报

章炳文题

江苏政报

季伏昆题

江苏政报

马士达题